119. Ai, ai, ai! La IA ja és entre nosaltres

Ai, Laura…!!
La Laura i en Xavier es trobaven asseguts al jardí mentre els seus fills jugaven a la gespa. La Laura va obrir la conversa que feia dies que li rondava pel cap.
—Xavi, he pensat molt sobre l’impacte de la intel·ligència artificial en el desenvolupament dels nostres fills.
—A què et refereixes exactament? —Va preguntar en Xavier. La Laura va sospirar profundament abans de respondre:
—Em preocupa que els nostres fills depenguin massa de la tecnologia per aprendre i socialitzar. Si sempre usen assistents de IA per fer les seves tasques, realment estan desenvolupant les seves pròpies habilitats de pensament crític?
En Xavier va assentir lentament, reflexionant sobre les paraules de la Laura. —A mi també em preocupa que els nens es tornin mandrosos mentalment i no aprenguin a resoldre problemes per si mateixos.
La Laura va afegir: —Exactament. A més, la IA no els pot ensenyar empatia o habilitats socials de la mateixa manera que ho fan les interaccions humanes. Necessiten aprendre a comunicar els seus sentiments, a treballar en equip i a enfrontar conflictes cara a cara, no a través d’una pantalla…
En Xavier va mirar els seus fills jugant i va dir.
—Potser hauríem d’establir límits més clars sobre el temps que passen amb la tecnologia. La clau és trobar un equilibri saludable.
La Laura va assentir, sentint-se alleujada perquè en Xavier compartia les seves preocupacions.
Amb aquesta decisió compartida, la Laura i en Xavier van començar a intentar aconseguir l’equilibri perfecte entre l’ús de la tecnologia i el desenvolupament humà, assegurant-se que els seus fills tinguessin les eines necessàries per enfrontar el futur amb una base sòlida i autèntica.
QÜESTIONS PER AL DIÀLEG  
1. Quines són les principals preocupacions que teniu vers el consum digital i la IA?
2. A casa teniu consensuats límits i normes clars vers la IA pel que fa als vostres fills i filles?
3. Feu servir alguns tipus de mesures per evitar l’ús inadequat?
4. Com eduqueu en l’ús segur i responsable?

